

РОЛЬ ДИПЛОМАТИИ В СИСТЕМЕ ОЗДОРОВЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Н. Дворниченко

Католический университет им. Петера Пазманя, Будапешт, Венгрия

Введение. Новые возможности, открывающиеся перед людьми в связи с процессом глобализации благодаря глобальной коммуникации, а также в результате технической революции, в то же время создают определенные проблемы, ставя перед всемирным человечеством очередные вызовы и следующие задачи. Вопрос здоровья и болезней уже давно является важным и критическим, который всегда выходил за пределы национальных границ, в частности из-за миграции населения и международной торговли, что явилось причиной незащищенности некоторых слоев населения. Колоссальная задача, стоящая перед человечеством в наш век мобильности - предотвратить новые заболевания и увеличение эпидемий. Одно из самых разрушительных заболеваний, конечно, СПИД, которое на сегодняшний день стало глобальной проблемой, и которое, по мнению Международной кризисной группы («International Crisis Group» - МКГ) будет иметь серьезные экономические последствия в будущем. Данное заболевание также является социальной проблемой, затрагивающей вопросы этики, безопасности и прав человека [1].

Государства играют важную роль в решении проблем, связанных с заболеваниями, но, к сожалению, существуют государства, которые все еще медленно реагируют на вызовы такого типа, как например, Индия или ЮАР. Однако, в случае низкой активности государства, здравоохранительные программы международного сообщества не в состоянии пересечь границы страны [2].

Будущее здравоохранения является ключевым вопросом в развитии человечества, ибо экономический рост и повышение качества жизни не могут быть достигнуты без улучшения состояния здоровья человека. Поэтому некоторые цели Организации Объединенных Наций связаны с улучшением состояния здоровья людей, в том числе сокращение детской смертности и улучшение ухода в дородовой период. Сотрудничество в области здравоохранения является одной из приоритетных областей международных отношений, так как необходимо согласовать интересы государств и деятельность соответствующих экспертов на глобальном уровне. Вот где выходит на передний план дипломатия, как наука о международных отношениях, поскольку дипломатическая практика в состоянии влиять на поведение государств и международных организаций, а также на общественное мнение [3].

Цель работы – показать предназначение и потенциал дипломатических мер в области оздоровления населения на национальном и мировом уровнях.

Результаты и их обсуждение. Дипломатия - это организованная деятельность глав государств, правительств и специальных органов внешних сношений по воплощению в жизнь внешнеполитических целей и задач государств, а также по защите интересов государства за границей. Итак, дипломатия в широком смысле этого слова понимается как наука международных отношений (фактически, менеджмент межправительственных отношений), и деятельность политиков, связанная с интересами государств, с использованием мирных средств [1]. Дипломатию называют еще искусством мира и толерантности. Главная цель дипломатии - защита интересов государства и его граждан. Дипломатия в сфере глобального здравоохранения, в свою очередь, является политической деятельностью, которая представляет собой совокупность мер, приёмов и методов, применяемых с учётом конкретных условий и характера решаемых задач. Целью дипломатии в сфере здравоохранения является предотвращение и урегулирование конфликтов, поиск компромисса и оптимальных решений, а также расширение международного сотрудничества в деле защиты здоровья населения. Для успешности переговоров необходимо владеть соот-

ветствующими навыками и методами - техниками, а также быть в курсе внешнеполитических событий, уметь прогнозировать события что, как известно, является сильной стороной дипломатов. Данные условия и привели к появлению сравнительно нового вида публичной дипломатии - дипломатии в области глобального здравоохранения, появившейся в результате процесса специализации в области дипломатической практики [4].

В наше время все большее значение приобретают международные переговоры по вопросам здравоохранения, а многочисленные политические, социальные и экономические последствия проблем в данной области привели к необходимости вовлечения все большего количества дипломатов с целью разрешения насущных проблем. (В то же время наблюдается тенденция увеличения количества специалистов общественного здравоохранения в международной дипломатии.) В целях большей эффективности переговоров дипломаты трудятся над вовлечением в решение задач здравоохранения представителей неправительственных организаций, частного сектора, средств массовой информации, а также ученых. Благодаря дипломатической практике в данной области создается глобальная система программных установок, целей, принципов, направленных на улучшение здоровья человека, а также на укрепление международных отношений и согласование коллективных действий мирового сообщества. В ходе дипломатической практики используются знания не только о международных отношениях и внешней политике (например, прогнозирование ситуаций и результатов), а о других научных дисциплинах, как медицина - общественное здравоохранение, биология, политология, психология и даже история.

Говоря о превентивных и других мерах в области глобального здравоохранения, нельзя обойти международную деятельность специализированных учреждений Организации Объединенных наций (ООН). Так, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) является направляющей и координирующей силой в области здравоохранения в рамках системы ООН, которая по-прежнему служит координирующим важным центром дипломатии в области глобального здравоохранения, составляя повестки дня для научных исследований в области здравоохранения, устанавливая нормы и стандарты, разрабатывая политику на основе фактических данных, оказывая техническую поддержку странам, а также осуществляя контроль за ситуацией в области здравоохранения и оценку динамики ее изменения [5]. ВОЗ разворачивает свою деятельность и в сотрудничестве с такими влиятельными партнерами, как Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций, Всемирная торговая организация, Всемирный экономический форум и Большая восьмёрка («G8»). В своей резолюции № A/RES/63/33 «Здоровье населения мира и внешняя политика» Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций призвала к наращиванию потенциала в сфере дипломатии, с целью расширения деятельности, а также увеличения количества специалистов, которые ведут переговоры по вопросам здравоохранения с другими странами [6]. Данные меры нацелены на повышение уровня ведения переговоров, наработку соответствующих навыков и лучшего понимания структуры и действующих механизмов системы международных отношений, развитие стратегического мышления, разработку концепций глобального здравоохранения (например, здоровье как всемирное общественное благо), а также концепции стратегического руководства глобальным здравоохранением, наряду с концепцией власти и законности, развитию дипломатии свободных коалиций, многосторонней региональной дипломатии, создание комиссии по разработке и распространению знаний, укрепление мер по защите прав человека, а также усиление роли личной дипломатии - глав государств, политиков и знаменитостей и других влиятельных лиц. Кроме этого, упомянутым специалистам необходимо ознакомиться с условиями, в которых ведется дипломатия в области глобального здравоохранения, центрами дипломатии в области глобального здравоохранения, коллективными нормативными ценностями, наряду с нормами и институтами международного права в области глобального здравоохранения (применение "жесткого" и "мягкого" права), разными система-

ми ценностей в глобальном здравоохранении, международными медико-санитарными правилами и иметь понятие о соответствующих стратегических документах, включающих договоры, соглашения, конвенции, протоколы, декларации, руководства.

Дипломатия в сфере глобального здравоохранения всегда занимала важное место в отношениях Беларуси с другими странами. В частности, ведется работа над разработкой стратегии более эффективного взаимодействия в области здравоохранения Республики со странами Европейского Союза, с целью улучшения состояния сферы здравоохранения Беларуси. Здравоохранение является основой социальной политики Беларуси и в связи с сохранением государственной бесплатной медицины медицинская помощь доступна для всех граждан Республики. Благодаря руководству страны достигнуты значительные успехи в данной области, например, реконструированы центральные, районные больницы, перинатальные центры и детские учреждения здравоохранения, что позволило стране выйти на новый уровень оказания медицинской помощи населению, кроме этого, в Беларуси функционирует множество республиканских научно-практических центров. Важным результатом является то, что за последние годы в Республике значительно снизилась материнская смертность. Также хорошие результаты достигнуты в снижении инфекционной заболеваемости. Наряду с успехами отечественной медицины, к сожалению, существуют еще проблемы, с которыми борются и другие страны Европейского союза, а также всего мира, такие как высокая смертность от сердечно-сосудистых заболеваний, онкология [7].

В отношении целей внешней информационной стратегии Республики Беларусь – одним из важнейших направлений внешней политики страны наряду с расширением и интенсификацией взаимодействия с другими государствами и международными организациями, а также налаживанием сотрудничества с новыми внешнеполитическими партнерами, является формирование позитивного имиджа государства за рубежом, как региона, привлекательного для развития международного сотрудничества в различных сферах. Внешняя политика Беларуси считает приоритетной задачей вместе с построением миролюбивых, дружественных отношений с другими государствами, привлечение внешних интеллектуальных ресурсов в интересах образовательного, научного развития Республики, включая расширение международного сотрудничества в информационной, научно-технической, гуманитарной сферах, кроме этого, обмен информацией и технологиями [8].

Выводы. Итак, подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что в двадцать первом веке охрана здоровья является общей задачей и обязанностью всего человечества, которая включает обеспечение доступа к основным видам медико-санитарной помощи и общую защиту от транснациональных угроз. В изменяющихся факторах и реалиях современности государство уже не может заботиться только о своих интересах и заниматься лишь внутренними, национальными вопросами. Особенно верно это утверждение для области здравоохранения, где, к сожалению, неуклонно растет количество проблем, выходящих за пределы национальных территорий, что требует принятия незамедлительных мер, а также тесного и активного сотрудничества на международном уровне в отношении защиты здоровья населения.

Литература.

1. **Karen A. Mingst.** A nemzetközi kapcsolatok alapjai. Budapest. Napvilág Kiadó. 2011.
2. Международная кризисная группа («International Crisis Group» – МКГ). «ВИЧ/СПИД как проблема безопасности.»: <http://www.crisisgroup.org/en/regions/africa/001-hiv-aids-as-a-security-issue.aspx>
3. **Egedy Gergely.** Bevezetés a nemzetközi kapcsolatok elméletébe. Budapest. HVG-ORAC Lap-és Könyvkiadó Kft. 2011.
4. MATARKA - Magyar folyóiratok tartalomjegyzékeinek kereshető adatbázisa. Nyusztay László. A diplomácia néhány vonása az új világrendben: http://www.matarka.hu/cikk_list.php?fusz=78361
5. Всемирная Организация Здравоохранения: <http://www.who.int/ru/>

6. Резолюции 63-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций: http://www.un.org/ru/ga/63/docs/63res_nocte.shtml

7. МЕДИЦИНСКИЙ ВЕСТНИК. Все о медицине Беларуси: http://www.medvestnik.by/ru/issues/n_6259.html

8. Лебедева, Е. В. Международная коммуникация. Минск. Республиканский Институт Высшей Школы – РИВШ. 2013.

9. Генеральный директорат по здравоохранению и защите потребителей Европейской комиссии: http://ec.europa.eu/dgs/health_consumer/index_en.htm

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКИХ СВОЙСТВ ОЗЕРНЫХ ПЕЛОИДОВ

*Е.В. Лукашенко¹, Э.С. Кашицкий², Д.Е. Лукашенко¹,
И.А. Дервянко², Н.И. Счастливая²*

¹ООО «LAT SAPROX», Лудза, Латвия

²Институт физиологии НАН Беларуси, Минск, Беларусь

Кожа является уникальным органом, осуществляющим сложный комплекс физиологических функций. Ее функциональное состояние является отражением физиологического статуса организма, но в то же время воздействия, осуществляемые аппликационно, способны существенно изменить физиологическое состояние организма и в случае патологии быть эффективным методом лечения.

Одной из важных задач восстановительной медицины является не только поддержание физического здоровья человека, но и сохранение эстетических качеств организма, повышение качества жизни. Основу лечебных технологий восстановительной медицины составляют физические факторы, которые, в отличие от лекарственных препаратов, оказывают более мягкое, тренирующее воздействие на различные функциональные системы, повышают их резервные возможности и практически не обладают побочными эффектами. Среди таких методов воздействия в настоящее время для реабилитации и санаторного оздоровления пациентов различного профиля применяются сапропелевые грязи.

Сапропель — донные отложения пресноводных водоемов, состоящие из органического вещества и минеральных примесей, формирующиеся в результате длительных природных процессов из остатков растительных и животных организмов, населяющих водоем. В них обязательно присутствие органического вещества не менее 15%. В сапропеле выделяют три главные составляющие: вода (от 60 до 97%), зольная часть (песок, глина, карбониты, фосфаты, кремнезем, соединения железа и др.) и органическое вещество очень сложного и неоднородного состава.

Современные исследования рассматривают сапропелелечение не только как локальный фактор, но и как воздействие, затрагивающее системные регуляторные процессы [1,7,9]. Механизм действия грязи на организм опосредован нейрогормональной системой, и феномен бальнеологической реакции рассматривается в контексте стрессиндуцирующего ее влияния.

Цель работы – исследовать физико-химические, токсикологические свойства, степень кожно-раздражающего и кожно-резорбтивного действия сапропеля различного химического состава.

Материал и методы исследования. Оценка физико-химических свойств и содержания химических компонентов сапропеля проведена в соответствии с нормативными документами и методическими указаниями [2,3, 5,6,8].

Токсическое действие сапропелевой грязи оценивали с помощью методики определения острой токсичности на лабораторных животных.